

产业兴旺 共富先行 文旅融合

# 莲都：逐绿奋进 建设现代化山水花园城市

南明湖的潋滟波光，倒映着“浙西南明珠”的时代光华；古城墙的斑驳砖石，镌刻着“括苍粮仓”的千年记忆。这里，是丽水市莲都。一座在瓯江涛声中孕育的处州古城，一座在新时代浪潮中蝶变的活力新城。

当历史的指针指向新的刻度，莲都用25年的跨越式高质量发展，在新世纪以“一市一区”的首位担当，奋力书写中国式现代化的华美篇章，地区生产总值从2000年的30.45亿元增长到2024年的596.86亿元，按可比价计算，增长7.4倍，年均增长9.3%。2024年，莲都还成为全省首个实现6个省级鼎类奖项全满贯的县（市、区），全省首批、丽水市首个山区海岛县调出县。这份沉甸甸的“成绩单”，让莲都在浙江高质量发展建设共同富裕示范区的征程上愈发坚定有力。



莲都城区

■ 唐宝 王拂晓

## 点燃创新赋能引擎 推动新兴产业崛起

巍巍绵延的群山赋予莲都清丽脱俗的纯美底色，却也带来了区位优势不足、资源要素有限、产业基础薄弱等“成长的烦恼”。

近年来，莲都瞄准时代发展趋势，立足区域特点，通过开辟新兴赛道、搭建科创平台、做优营商环境等招法，加快构建现代化产业体系，走出了一条科技赋能高质量发展之路。

走进浙江多马阀门科技有限公司的数字化生产车间，经参数设置后的30余台自动化数控机床正有条不紊地抓取、进料、加工，加足马力赶制7月底前要交付的订单。

“现在我们生产的产品数量、存量、金额等信息变得十分清晰、透明。”浙江多马阀门科技有限公司负责人叶浩说，数字化改造助力企业提高了设备管理的透明度和效率，使生产运营成本不断降低，去年节省近130万元，预计今年还有新突破。

“从0到1”到“繁星满天”，近年来，莲都坚持乘数而上、向新而行、延链发力，推动传统产业从“制造”向“智造”升级，推动企业平均产值提升9%，精密球阀产业集群入选2025年省级中小企业特色产业集群，为当年度全市唯一。

目前，一幅以“1+2+3+X”特色现代化产业体系为底色的高质量发展画卷已渐次展开，除涉足数字经济新赛道，莲都还把目光投向了美丽健康、智能阀门、低碳能源、先进材料等多个新兴领域，聚力打造山区发展新质生产力先行地。

在莲都经济开发区，通过“向山地要空间”的智慧规划，曾经的山丘缓坡已蜕变为科创新高地。领军低碳能源

## 点燃创新赋能引擎 推动新兴产业崛起

领域的杭州禾迈电力电子股份有限公司、逐鹿数字经济核心制造业的上海威固信息技术股份有限公司等企业纷纷落子莲都。

然而与“大城市”相比，不难发现，“美丽健康”产业尤其与“天生丽质”的莲都契合。

致力于脑科学医疗器械智能化的浙江学时医疗科技有限公司于2023年正式落地莲都。基地负责人徐精芷笑称，莲都“美丽健康”的好土壤要让大家共享。在学时医疗的牵线搭桥下，“丽水市赵继宗王硕神经科学研究院”“神经系统疾病科研创新中心合作项目”也纷纷选择拥抱莲都。

截至目前，聚焦美妆、茶咖、医美、中药、宠物、口腔等领域，莲都已建成美丽健康产业示范基地、白口双创中心、白桥数字健康智造项目等多个重点产业平台，全区培育发展美丽健康产业规划工业企业25家，2024年实现美丽健康产业规上工业总产值89.4亿元，打造百亿级特色产业的梦想已然照进现实。

同时，浙江工商大学综合食品健康产业研究院的成立也为莲都产业发展注入新活力。这个集研发、检测、转化为一体的研发机构，与企业“面对面”合作，已建成生物发酵技术研发中心、药食同源健康食品研发中心等多个技术平台，深入服务丽水各地企业30余家，落地技术合作7项，完成3项重要技术成果转化，研发新产品10余款，有效解决了科研成果转化“最后一公里”难题。

据统计，莲都的R&D经费（研究与试验发展经费）投入强度已从2017年的1.23%提升至2023年的3.05%，提高1.82个百分点。



浙江莲都经济开发区

7月18日，位于莲都区的丽水首座现代化机场迎来正式通航。270万丽水百姓期盼已久的“航空梦”，一朝梦圆。

“莲都作为唯一市辖区，丽水机场通航将为我们融入‘国内3小时交通圈’提供关键支撑。”莲都区交通运输局党组书记、局长金益林介绍，眼下莲都正同步谋划高溪区块至丽新快速路、高溪区块至机场快速路等项目，强化县域公路与机场之间的交通联动，一幅“空中+地面”的立体交通网正加速织就。

在深化城乡公交一体化改革方面，为让偏远山区的群众“抬脚上车、快递进村”，2025年，莲都计划新改建农村公路37.6公里，并新增客货邮融合线路两条。在峰源乡，首条客货邮融合线路已让山货出山成本直降40%。

从空中枢纽到阡陌乡路，莲都的“交通版图”愈发清晰，更是带动地处丽水北城、南城、碧湖新城三城交汇处的“三江口”区块提速发展。根据规划，该区块将通过统筹空间、产业、资源等核心要素，以“新经济”产业形态激发山水城市活力，打造引领市区一体化发展的城市新区。今年的区政府工作报告还提出：“竭力推动‘三江口’协同发展区聚势成势，加速建设白桥美丽健康产业先导区，实施白口双创中心、桃碧线改造提升工程等项目30个，年度计划投

## 共富活力涌入山区 城市乡村各美其美



“莲都山超”一角

资超26亿元。”莲都，正以“三江口”开发建设为支点，提升城市能级，撬动区块协调发展。

在更广阔的天地里，莲都人已用另一种方式书写着缩小收入差距的精彩篇章。自20世纪80年代起，“莲都超人”便走出大山、抱团掘金，将“四千精神”融入基因，把一个个“小超市”开遍全国各地。如今，2万多家“莲都山超”已形成覆盖全国23个省市的商业版图，年营业额近千亿元，利润超百亿元，

带动莲都籍就业人员近6万人。

民营经济蓬勃发展，乡村振兴的新路径也在莲都大地上不断延伸拓展。2022年以来，该区创新推行“一核带五村、一艺兴三业”发展模式，以大港头村为核心，联动周边利山村、石侯村等五个村庄协同发展。通过艺术赋能，成功培育油画、茶叶、旅游三大特色产业。在利山村棕村自然村，“又见末芽”碾茶加工厂正加紧生产，产品直供霸王茶姬等知名品牌，该企业由六村通过整合资

源、盘活闲置厂房等手段联合引进。大港头镇主要负责人介绍，此项目不仅带动百余村民就业，更使村集体茶园租金从每亩100元提升至500元。

在以产业振兴带动村民增收的同时，莲都更积极探索便民服务新路径，通过推出“流动大篷车”“15分钟养老服务圈”等方法着力补齐乡村公共服务短板。

周末一大早，天公并不作美，但丽新乡峡岸村的96345“流动大篷车”却如约而至。“这里的项目很多，有配钥匙的、有修电器的、有理发的，这些服务都是我们需要的。”村民章春根说。

从社区到乡村，从医院到校园，从食堂到礼堂。在莲都，随处可见公共服务一体化带来的新变化，“流动大篷车”通过打造“助医、助行、助餐、助购、助销、助急、助洁、助业、助乐、助学”十大场景，实现便民服务“零距离”，已开展进基层活动320余场次，服务群众97万余人次。山区居民生活更有温度、更富质感、更加幸福。

近年来，莲都坚持以“千万工程”牵引缩小“三大差距”，统筹推进“强城”“兴村”“融合”，山区共富先行迈出坚实步伐。城镇和农村居民收入分别较2000年增长7.1倍、11.9倍，农民收入绝对值连续28年蝉联全市第一，城乡居民收入倍差从2000年的2.46缩小到2024年的1.56。

## 古韵山水承载今意 文旅融合开启新篇

一张小小球票，不仅是观赛凭证，更成为打开莲都文旅体验的“金钥匙”。随着2025浙江省城市篮球联赛（“浙BA”）火热开启，当地创新推出“观赛+消费”联动机制——持票观众可享受畅游古堰画乡和东西岩等4A级景区、领取限量咖啡券等专属福利。莲都主场赛事还设置了“浙BA莲都热力嘉年华”主题市集，累计汇集了本土老字号、非遗技艺、农特产品等60余个市集摊位。观众凭门票面额可在摊位等额抵用消费。仅两场赛事就带动直接消费约200万元，带动间接消费约1000万元，实现“看一场球、游一座城、品一方味”的深度体验。

莲都山水隽秀、风光旖旎，79.1%的森林覆盖率、98.9%的空气质量优良率，以及穿城而过的瓯江，共同勾勒出“山水林田湖”相映成趣的生态画卷。近年来，莲都深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，在守护生态资源的同时，积极探索文旅融合发展的新路径，向着打造“现代化山水花园城市”目标加速迈进。

漫步在古堰画乡，仿佛置身于一幅流动的油画中，枫丹白露的艺术气息与

核心，打造成如今集文化展示、非遗体验、特色餐饮于一体的沉浸式街区。春节期间，单日客流量突破2万人次，带动周边商铺营业额同比增长300%，成为丽水“夜经济”新地标。

如此精彩的文旅融合创新实践，其实也是莲都政策引领与市场活力共同作用的结果。近年来，莲都密集出台多项重磅政策，为文旅产业发展注入强劲动力。最新发布的《莲都区加快推进文化、旅游、体育产业发展政策意见修订版》明确提出，对新建主题乐园、数字文旅、户外拓展等填补区域空白的文旅体项目，按投资额最高给予10%的奖励，单个项目最高补

贴可达1000万元。这一政策红利迅速释放，推动南明湖冰雪大世界、海狸球等一批标杆性项目落地建设，国家乙级民宿、国家级研学基地等精品招牌成功创建。

从历史文脉的传承到数字科技的创新，从传统街区的活化到新兴业态的培育，一幅文旅融合发展的壮丽画卷正在瓯江的波光中徐徐展开，莲都的未来值得期待。

丽水古堰画乡写生